

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apartado de Correos
número 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano . . . 325
Interurbano . . 19

Jueves 18 Noviembre 1920

Redacción
Administración
e Imprenta
Ambrosio de Morales
Número 1

Año XXVIII.—Núm. 8.756

La formación social en la segunda enseñanza

Acaba de llegar a nuestras manos un libro precioso para todos los que se preocupan de la formación de la juventud y de la preparación de una «élite» para la Acción Católica.

Bajo el oportuno lema: «Formar humildes pensadores, no vanos charlatanes» del Cardenal Ratti y honrada con una carta autógrafa del Ilustre Cardenal Meretti y un prólogo del Rector Magnífico, de la Universidad de Lovaina, Monseñor Ladouze, aparece la segunda edición de «Los Círculos Sociales de Doctrina Católica», del jesuita belga, P. V. Nonnay.

Bastan los títulos generales de los capítulos, para ver que se trata de un libro de carácter eminentemente práctico y de palpable actualidad. Heos aquí: «La formación práctica». — «Parroquias y colegios». — «La gran misión de los colegios: formación doctrinal». — «Por qué método se ha de adquirir la doctrina?». — «El método nuevo: los círculos de doctrina». — «Los círculos sociales y la formación clásica». — «El estudio directo de las grandes Enciclopedias». — «El círculo de doctrina, base de unión entre los colegios y las Universidades».

Partiendo del hecho evidente de que la Acción Católica es cuestión del día, nada más natural que preocuparse de la formación de los hombres que han de dirigir el día de mañana. Estamos de acuerdo con el Padre Nonnay en que sería un progreso inmenso de frutos incalculables, si los alumnos de la segunda enseñanza, llamados en su gran parte a ser elementos influyentes dentro de las filas de la Acción Católica, saliesen ya de los colegios con el conocimiento íntimo y con la doctrina ferviente y razonada de las grandes Enciclopedias y documentos sociales de León XIII, Pio X y Benedicto XV.

Parecidos resultados responderían a los deseos fervientes de Su Santidad Pio XI manifestados en su Encíclica «Ubi arcano».

Los Círculos de Estudios en los colegios son una «novedad» indudablemente; pero una novedad convertida en hechos en Bélgica, donde ya funcionan en todos los colegios. «Las más altas autoridades eclesásticas: el Santo Padre, los Prelatos, los superiores mayores de las Congregaciones docentes, les han dado no solo ardorosos alientos; sino también una especie de investidura oficial». Leemos en el prólogo del autor.

La estima que de tales Círculos de Estudios hace el rector de la Universidad de Lovaina, Mons. Ladouze, la manifiesta el mismo claramente en el prólogo con que va encabezado el libro. «Aplaudo ardientemente, dice el autor, su manera de entender los Círculos de Estudios sociales en los colegios, su dirección y su espíritu». Y añade: «¿Cuánta razón tiene V. en señalarlos como fin de la formación doctrinal y en querer imprimir a esa enseñanza una forma sintética! Si, iguerra a la fa de lógica! guerra al sistema de las conferencias de académicas literarias!».

Y comparando los Círculos de Estudios de las Universidades y de los Colegios, dice de estos: «En los colegios el Círculo de Estudios Sociales debe enseñar el conjunto de la doctrina social, procurando siempre interesar directamente al joven, sin pretender hacer de él un especialista».

Nosotros por nuestra parte, es imamos que, dentro del plan de nuestra segunda enseñanza, una orientación social general basada en la doctrina de las Enciclopedias sociales y ampliada luego en las Universidades es de importancia capital, si queremos formar directores capaces para la Acción Católica Social de nuestra patria.

S. DE P.

BAR SEVILLA

Vinos selectos. Cervezas de las mejores marcas. T-pas estupendas y bocadillos de jamón, salchichón, etc.
CALLE SEVILLA, 5 y 7

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café
Teléfono. núm. 41 y 4
Bucurales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán. — Salones de billar en todos los establecimientos.

O somos o no somos

He sido siempre, y continúo siéndolo, separatista convencido—ha dicho Maciá, en París, ante el juez que instruye el sumario contra él y Riciclotti Garibaldi. Mi intención no era provocar en España un movimiento social, sino simplemente proclamar la república catalana, libre, completamente desligada de España.

Nos parece que Maciá se ha tragado, por cobardía, la mitad de la declaración que debió hacer.

Y esta es la segunda de sus cobardías. La primera fué la de haberse dejado coger, o mejor dicho, de entregarse a la Gendarmería francesa, ni más ni menos que hizo Abdel Krim con ánimo de hurtar el cuerpo a la justa vindicta española.

La segunda cobardía consiste en haber querido proclamar la república sobre una Cataluña mutilada.

¿Cómo había de tener Maciá la arrogancia de decir en Francia que iba a proclamar la república de toda Cataluña?

Que también el Rosellón y la Provenza son tierras catalanas; pero vaya usted a pedirle heroísmos y abnegaciones a esa Valera de cartón, que pretendía escindir a España, escindiendo antes a Cataluña, al separarla de sus regiones hermanas de raza.

Es la consecuencia que debiera exigirse a todos los separatistas, el proclamar a la faz de las naciones, de allende y aquende los Pirineos, sus ideales de patria en toda su integridad.

Porque ¿o somos o no somos!

¿Pero es que Maciá no puede proclamar esto en París ni sus satélites de aquí en Barcelona?

Pues cuando no hay arrestos para aceptar todas las consecuencias, los porteastandartes de un ideal deben retirarse, por impotentes o por cobardes.

T. MATAMOROS.

Tribunales

Juicios para mañana: Sección primera.—Castro del Rio, lesiones, contra Damián Blanco; defensor, señor Collnet; procurador, señor Ramirez.

Córdoba, lesiones, contra Pedro Romero Ayala; defensor, señor Molles Albendí; procurador, señor Guerrero García del Busto.

Sección segunda.—Pezablanca, homicidio, contra Juan Redondo y otro; defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor Torres.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por corrupción de menores, contra María del Carmen Pérez Ramirez, Francisco Parraga Argudo y María Josefa Martínez Millán, condenando a los dos primeros a 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional y 500 pesetas de multa a cada uno y a la 3.ª a 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional y 500 pesetas de multa, y los tres a 1,000 pesetas de indemnización.

En la del Juzgado de Rute, por hurto, contra Luis Luna Sabariego y Emilio Torres Reyes, es condenado el primero a 125 pesetas de multa y el segundo es absoluto.

La Sala segunda sentencia en la causa de Baena, por lesiones, contra Antonio Arriero Rosales, y lo condena a 4 meses y 1 día de arresto mayor y 150 pesetas de indemnización.

DE BAENA

BAPTISMO

En la parroquia de San Bartolomé ha recibido las aguas bautismales el hermoso niño que recientemente dio a luz doña María Jiménez, digna esposa de nuestro compatriota en la prensa don Fernando Vázquez.

Felicitemos a los padres por tan fausto suceso.

Antonio de la Torre Venzolé

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMNIERS Y MUEBLES

LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somnieres en todas formas y medidas especiales.

JESUS MARIA 1.—CÓRDOBA

Los V, mañana -EL DEFENSOR-

Notas financieras

Comentarios ha habido la semana pasada en la Bolsa acerca de las Azucareras. La junta está próxima el 28. Es conocida la Memoria y se sabe que el dividendo que se acordará será el mismo que el pasado ejercicio de un 6 por 100.

No obstante el papel ha bajado dos enteros y medio.

Como no vemos justificación para esta baja, creemos que este papel tiene que subir y como ha de haber cantidad para compra de acciones y estas están más bajas de la par esperamos subida.

Han sido elegidos consejeros del Banco de España en las vacantes por fallecimiento de los señores Conde de San Luis y D. Manuel Francisco Martínez, los señores D. José Rivera Urbiaga, marqués de San Nicolás de Noras y D. Antonio Fidalgo de Solís, exdirector general de lo Contencioso. Son dos personalidades conocidas en el mundo financiero, abogados. El Banco de España ha tenido verdadero acierto en la elección, pues los nuevos consejeros aportarán a dicha entidad su inteligencia en negocios financieros, reconocida como de las mejores de España.

Se desensuelve la anterior semana el negocio en la Bolsa con la vista puesta en el empréstito del día 16, pero reconociendo que con los 225 millones a que asciende y que será repartido entre millares, no puede una vez realizado afectar grandemente al resto de los valores del Estado, han tenido la baja éstos y es más han subido sus cotizaciones.

Así tenemos que el Interior 4.º gana un cuartillo y se hace a 67. Exterior sube 15 céntimos a 81'15. Amortizable 4.º, que no cotiza más que en las series bajas, en éstas mejora 75 céntimos, finalizando a 87. Amortizable 5.º, antiguo, la F. cotiza solo el miércoles y lo hace con ventas de medio entero a 91'50; igual pasa con la E. y D. y en las otras series alcanza la subida un entero, pues cotiza a 92; el nuevo algo más flojo sube en igual proporción, acabando a 91'80.

ATLÉVIC.

Manual del conductor de automóviles

Acaba de publicarse la novena edición (45.º millar) del «Manual del Conductor de Automóviles» de J. M. Samaniego. Es esta una obra de esas que por sí solas se recomiendan; es la que con más claridad y exactitud describe las diferentes piezas y órganos del automóvil y su funcionamiento. Esta es, sin duda, la razón del constante éxito de este «Manual», que enseña a conducir, cuidar y reparar los automóviles y a conocer los distintos sistemas de sus órganos.

El «Manual del Conductor de Automóviles» no debe faltar en ningún garage y taller de reparaciones y su consulta es necesaria a los comerciantes de automóviles y accesorios, a los propietarios, mecánicos, chauffeurs, y en general a todo el que tiene alguna relación con el automóvil.

Este libro contiene desde el vocabulario de los términos usados en automovilismo hasta la legislación vigente sobre la materia. Un tomo en 8.º (22 por 14 centímetros) de 548 páginas ilustradas con 414 grabados 10 pesetas, en rústica y 12 encuadernado (por correo 50 céntimos más). En las buenas librerías y en la Editorial «Bally Baillères». Apartado 56 Madrid que sirve los pedidos por correo contra su importe por Giro Postal o sellos de correos (no mayor de una peseta.)

Pueblo Nuevo del Terrible

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Antonia Caena Rivera, esposa de don Joaquín Amaro Mellado, culto empleado de la Sociedad M. y M. de Peñarroya.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan bien de salud.

Enhorabuena al joven matrimonio por tan fausto acontecimiento.—VILLÉN

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 8

GRAN TEATRO

«Mimi Valdés»

De Fernández del Villar hemos hablado no pocas veces en estas columnas. Más de una lo hicimos en términos elogiosos, pues su tendencia y su ilustración a ello nos obligaban.

Podemos hacer lo mismo con «Mimi Valdés»? Desde luego que no.

Su autor la califica de comedia de escenas móviles. Estarán exactos, no lo negamos, el verismo, la realidad en la copia.

Desgraciadamente en nuestros días las mujeres, y sobre todo las mujeres jóvenes, van el día a día menos femeninas, van respetando menos las costumbres sanas de antaño; alardean de convivir en promiscuidad sospechosa con los jóvenes, a los que no podemos alabar ciertamente en sus derroteros amerales, trívulos, y en muchos hasta poco masculinos.

Pero de que las mujeres olvidándose de lo que a sí mismas se deben, se metan por los ojos de los hombres, casi les declaren su pasión, y sobre todo, enseñen a todo bicho viviente lo que no debe mostrarse en público jamás, no se desprende ni el bien, ni la belleza de las acciones.

Si Taine resucitara en nuestros días hubiera renegado a buen seguro de su teoría sobre la sublimidad, por que si lo sublime es lo emitente, ahora el desnudo carece de singularidad, es lo usual, lo corriente y lo lento.

Fracasó aquella teoría y puede considerarse también fracasada esta nueva de los autores que al copiar de la realidad se apoyan en el verismo y abusan de él.

«Mimi Valdés» es de estas obras, pero la trivialidad que en todas sus escenas campea y la crudeza de muchas otras, no permiten, no el elogio franco y sincero sino ni la recomendación tímida. Aquel conde, aquella condesa, aquella Mimi y su padre, más que casos psicológicos lo son patológicos y como pasaron para no volver aquellas escenas patológicas que hicieron a los actores de las pocas lustros estudiar las muertes en el Hospital, así pasarán estas otras patologías psicológicas que constituyen una aberración de la sociedad presente.

María Cañete y Elena Gil encarnan bien los papeles principales femeninos de la obra y Luis Belg y Rafael Calvo estuvieron acertadísimos en los suyos.

Los demás actores cooperaron al mayor éxito de la interpretación.

MORSAMOR.

Gobierno Civil

Visitaron al gobernador civil, don Alfredo Gil Muñiz y don Manuel García de la Plaza.

Se han expedido licencias de caza a favor de don Vicente Monserat Ojeda, don Antonio Calvo Harro, don José Moreno Luque, don Rafael Medina González, don Juan García Bartolomé, don Gabriel García Bartolomé, don Luis Moreno Martínez y don Antonio Manuel Poyato, de Córdoba; don Rafael Delgado Berjillo y don Antonio Pérez Rivas, de Puente Genil; don Antonio Borrego López, de Iznájar, y don José Leal Leal, de Hinojosa.

Se ha ordenado el traslado de los presos Juan Ferrandero Torres Córdoba y Manuel Agullera Arjona, de la cárcel de La Rambla a Córdoba; Manuel García Peco, de Hinojosa a Córdoba; Emilio Sánchez Gómez, de Córdoba a Madrid, y Marcelo Sánchez Ramos, de Fuente Obejuna a Córdoba.

Fusión de dos pueblos

Todos recordamos cuando Pueblo Nuevo y Peñarroya eran poblados dependientes de Belmes.

Llegó un día en el que se hizo la desmembración y se constituyeron tres Ayuntamientos, pero Peñarroya y Pueblo Nuevo se hallan tan próximos que, andando el tiempo, han visto que les convenía unirse, fusionarse y constituir una sola entidad de población.

Se han iniciado ya trabajos en ese sentido y ambos Ayuntamientos se ocupan de la fusión, que seguramente beneficiará a los vecinos de Peñarroya y Pueblo Nuevo.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

«El nuevo mandamiento»

He aquí lector el título de la obra estrenada anoche; en el teatro arriba mencionado y de la que son autores Ricardo Vivas Díaz y Manuel Gómez y Alvarez Franco. Obra que aún cuando tiene situaciones dignas de elogio, sin embargo encierra varios absurdos. El primero de éstos es querernos hacer ver que hay traición donde realmente no la hay; porque la palabra traición no significa otra cosa que un delito que se comete quebrantando la fidelidad o la lealtad, cosas que no se quebrantan en esta obra, puesto que Rocío al conceder su mano al Duquesito no hace traición a Anselmo como quieren demostrar los autores, puesto que éste no se había siquiera declarado a ella, ni ella sabía que la amaba; ni el Duquesito tampoco hace traición al susodicho Anselmo, puesto que no conocía lo que en el fondo sentía éste, pues era cosa no declarada, y por ende de todos desconocida; por lo tanto era muy lógico que el Duquesito se uniese a ella llevado del amor que ella le inspirara.

El segundo absurdo es colocarnos a Anselmo elegantemente enamorado de Rocío, por la cual abandona la carrera eclesiástica, pero su timidez le hace ocultar lo que siente, y por lo tanto a ella nada dice en concreto. Más tarde al verla unida al Duquesito, vuelve al Seminario, donde se hace sacerdote. Y he aquí que los autores quieren pintarnos en el sacerdote Anselmo un amor heroico que se sacrifica en aras de su única aspiración. Mas luego al entrevistarse al final Anselmo y Rocío, ésta ya viuda, Anselmo le descubre aquel amor que hacia ella sintiera en otro tiempo y ahora sacrificado en aras de otro amor más puro, que es el de su sagrado ministerio. La manera de hacer estas manifestaciones, y a nuestro juicio que nunca debió hacer tal a declaración, son el segundo absurdo de la obra.

El tercero de los absurdos es el haber colocado nada menos que un sacerdote para protagonista de la obra, que aún cuando no tiene escenas inmorales, sin embargo nosotros censuramos el que el papel incluído corra a cargo de un sacerdote.

La obra tiene situaciones dignas de elogio; tales son el primer acto en el que nos pintan los autores las costumbres y lenguaje jovial y simpático de la sin par Sevilla, y el canto hermoso y florido que en el segundo acto hacen los autores a nuestra hermosa ciudad y a las nunca bien admiradas Ermitas de su tierra cantadas en el epílogo de la obra por nuestro inmortal paisano Antonio Fernández Grillo.

El público aplaudió al final de la obra y obligó a los autores a salir a escena varias veces.

La interpretación dada a la obra por las huérfanas Aguirre Barcén, fué excelente.

A. F. C.

Del Magisterio

Se envían a las maestras los presupuestos del semestre, aprobados por la Sección Administrativa.

—Se ha concedido la subvención de 500 pesetas al Centro Católico de Córdoba.

—Doña Dolores Ramirez de Cáceres, maestra de El Hoyo (Belmes), solicita se anule el nombramiento hecho para Cártama a favor de don Francisco Rubio, y en su lugar sea nombrado el maestro consorte de la solicitante, don J. José Fernández Cabrera.

MILITARES

Se han concedido dos meses de licencia por enfermo para Córdoba al escribiente de Oficinas Militares don José Freire Soto.

Se ha encargado del mando de la Yeguada Militar el teniente coronel don José Vázquez Sánchez.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Fisiólogos
VIAS URINARIAS—CIRUGIA
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Ambrosio de Morales, 1

Hoja del Calendario

Día 19. Santa Isabel. Tener compasión de los atribulados.

MÁXIMAS POR EL P. VILARIÑO.
A una bestia se le riga haciéndolo hacer lo que queremos, a un hombre haciéndolo querer lo que queremos.

JUBILEO CIRCULAR. Del 18 al 22 en San Pedro.

Intención del mes. Que en las misiones de infieles aumente cada día en número y virtud el clero indígena.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos.

Catálogo de las minas de Córdoba

HINOJOSA DEL DUQUE

VIII

PIZARRAS.—Abundan en la región Central y Suroeste del término de Hinojosa del Duque. Particularmente se hallan pizarras de la variedad llamada corneana en Fuente la Lancha y en los lugares del contacto del granito con el paleozoico.

PÓRFIDOS.—Grises, de formas redondeadas y muy duras se hallan en la mina «San Francisco», en Los Almadenes y en las cercanías de las minas de La Bética, ya citadas.

RESÚMEN.—En el término municipal de Hinojosa del Duque se hallan los siguientes yacimientos de sustancias minerales:

Alcobre, 1, sin interés.
Cinc, 1, tampoco es industrial su yacimiento; cob, 2; escoriales de cobre 4; fluorina, 1, como ganga del mineral de plomo; hierro, 3, bajo forma de ceres generalmente; hulla, 5, de dudosa importancia.

Mercurio, 1, sin interés industrial; oro, asociado a los minerales de cobre; pegmatitas, en el contacto del granito del Valle de los Pedroches y las pizarras marginales; pirita de hierro, como curiosidad mineralógica se halla en algún lugar; plata, asociada a los minerales de plomo de la zona, particularmente a los del grupo de los Almadenes y en la mina «La Fortuna».

Piomo, 40; escoriales plomíferos, 4; turmalina, asociada a los granitos; aguas minerales medicinales, 8 manantiales ferruginosos.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Merecen citarse entre otros los siguientes: arcillas, arenas, areniscas, calizas, cantos rodados y cascajo, cuarcitas, dioritas, granitos, pizarras y po ficos.

A. CARBONELL T. F.

El frío y las afecciones del estómago

Con los primeros fríos que en agudizar las afecciones del estómago y esto motiva divulgar unos consejos que pueden ser útiles a más lectores; además son producto de una auto-observación y es indudable que la experiencia es la más digna de crédito.

El po que las enfermedades del estómago se acentúan no está bien definido, pero parece descentado que en la hipercorhidria la génesis de la agravación es el frío, que actúa sobre la periferia del cuerpo determinando congestiones profundas, compensadas, que se traducen por una función que favorece a hipersecretión de ácido clorhídrico.

Esta época es la que predispone a un sintoma temible y alarmante la hemorragia que por las proporciones que alcanza merece la pena de paliarla o evitarla.

Agudizada la hipercorhidria es momento propicio para utilizar la mucosa gástrica sirviendo a una de las muchas causas a grandísimas de ulceraciones en estómago y duodeno.

Por esto está indicado avisar y aconsejar las líneas generales tanto en lo que afete a los medicamentos como lo concerniente a régimen alimenticio que con raras excepciones la actuación de los agentes atmosféricos.

El procedimiento ideal es el reposo en su doble aspecto, intelectual y material, pero lo ideal no siempre se logra, por lo que nos conformaremos con amonorar al mal.

En este efecto del reposo se funda la mejoría lograda con el cambio de residencia donde no nos sigan las preocupaciones y ocupaciones, pues si estas no cesan, nada le gramos con ese cambio.

Para sustituir esto, ordenaremos nuestra vida limitando nuestro trabajo.

... y actividades en cuanto permitan las circunstancias de cada caso, su tilidad por un plan alimenticio y medicamentoso en consonancia con la intensidad del mal.

La alimentación en general debe consistir en leche, huevos, harinas, puré, pescados blancos y poca carne, que se tomará a media mañana y a la noche.

En muchos casos la carne fiambre a media tarde puede en las clases modestas sustituir al jamón de salado o cordero precocinado, pero con una condición: que tiene que ser minuciosamente mastocado al fin de producir una cantidad de saliva que neutralizará el exceso de ácido, evitando al propio tiempo trabajo en el quíntimo gástrico.

Muchos hiperclorhídricos lo son por falta de método, por masticar mal, al comer de prisa por mal hábito o por deficiencia de la dentadura.

No puede darse una pauta que alcance a todos los enfermos del estómago, pero puede asegurarse que la que hoy es útil a la mayoría.

Me refiero a la parte medicamentosa, donde quiero opinar sobre las controversias de un medicamento como el bicarbonato sódico que tiene entre los especialistas grandes defensores y grandes defensores.

Yo creo sinceramente que es un medicamento destruido, pero no por eso se le puede negar los honores a que es acreedor si se dirige bien su manejo.

La misión del bicarbonato es utilizar para alcalinizar el agua en la proporción de un dos por ciento y como componente de fórmulas complejas útiles en casos concretos.

El bicarbonato a grandes dosis es siempre perjudicial.

El sustituto de este antiguo remedio ha sido el silicato de Alumina en forma coloidal adicionado de bellaína, con la cual regula la formación de ácido hidrico y contrastando con su inofensividad presenta propiedades neutralizantes y absorbentes.

La magnaesia es muy útil en forma hidratada, pero de uso limitado a los hiperclorhídricos con extremamiento.

En resumen, enfermos del estómago: régimen ante todo y sobre todo, y el silicato de alumina será de una eficacia superior al bicarbonato y a la magnaesia que tienen precisas indicaciones.

Con este criterio por norma ahorra el trabajo al cirujano, que por muy hábil que sea, es más peligroso que un régimen alimenticio y medicamentoso racional.

El cirujano tiene su radio de acción en aquellos donde las lesiones determinan trastornos mecánicos o cuando podamos madurar en el diagnóstico de una afección maligna.

Dr. J. COLLAR.

Reorganización de la Acción Social Católica Española por el Cardenal Primado

Acabamos de recibir un folleto que contiene los principios y bases de reorganización de la Acción Social Católica Española, promulgadas por su director pontificio el Emm. y Reverendísimo Sr. D. Enrique Reig y Casanova, cardenal arzobispo de Toledo, a quien debemos la deferencia de haberlo recibido.

No es este libro para hablar de él en un solo día y por ello nos hemos de limitar a la simple enumeración de las materias que contiene en sus 112 páginas en cuarto mayor.

Introducción. Qué es la Acción Católica según las enseñanzas de los Romanos pontífices, conditores que ha de tener para que sea eficaz, sus relaciones con la autoridad eclesiástica. Campo de la Acción Católica. La Acción Católica y las Asociaciones puramente religiosas. La Acción Católica y la política. La Acción católica y las obras económicas sociales, según el testimonio de los pontífices.

La Acción Católica y las entidades profesionales, según la razón y los hechos. Resumiendo e insistiendo. La Acción Católica Española, mira da retrospectiva, reformas que necesita nuestra organización actual. Constitución de la A. C. Española, vacío que hay que llenar en la parte social de la misma, los tres grados de la organización de la A. C. E., los secretaríados y los consiliarios de la Acción Católica Española, Acción Católica Femenina. Bases de la organización de la Acción Católica Española.

Apéndice primero.—Normas de Acción Católica y social en España dadas por el Cardenal Aguirre.

Segundo.—Naturaleza y fin de la Acción Católica según Pío X en su encíclica a los Obispos de Italia (11-VI-1905).

Tercero.—Normas acerca de las relaciones entre la acción católica y la actividad económica social.

Apéndice cuarto.—Programa para la Unión de los católicos.

De todo corazón agradecemos el envío de libro tan interesante, del que nos hemos de ocupar con más extensión y con frecuencia.

GOBIERNO CIVIL

Aviso a los propietarios de fincas urbanas

Habiendo dado lugar a equivocadas interpretaciones la Circular de la Inspección Provincial de Sanidad autorizada por mi Autoridad, con perjuicio de los propietarios de fincas urbanas y siendo tanto los deseos del Gobernador que suscribe como el espíritu de la Ley, que se cumpla las disposiciones vigentes en materia de higiene, se hace presente a los señores propietarios que queda en suspenso y sin ejecución la Circular número 4157 que se publicó en el «Boletín Oficial» de la Provincia del día 15 de actual y suprimida por tanto la Inspección de fincas que se había iniciado por los señores Inspectores de Sanidad Municipal.

Una nueva Circular respecto de este importante servicio que hay que realizar y llevar a cabo en Córdoba, será publicada en breve para conocimiento de todos y normalizar de una manera adecuada la aplicación de las disposiciones vigentes.

DESEDE BERLIN

La aviación aérea mercante

De fecha bastante reciente data la navegación aérea mercante en este país. El primer servicio regular de aeroplanos se inauguró en la primavera de 1919 entre Berlín y Weimar, con motivo de la Asamblea Nacional que se reunió en esta última ciudad. Después se organizó una extensa red de líneas aéreas, llegando en 1925 a estar en explotación 53 líneas, cuando en 1928 solo había seis funcionando. En 1924, todas las redes centros europeas representaban con sus diez mil kilómetros, la mitad del tráfico europeo y la tercera parte del mundial.

El recorrido diario aumentó de tres mil kilómetros a principios de 1923, a 43.000 a fines de 1925, y durante los seis meses que duró la temporada principal de aviación en el citado año, se transportaron más de 48.000 pasajeros.

Los datos anteriores muestran lo mucho que gana en importancia este medio de locomoción a medida que el tiempo va pasando.

El tráfico aéreo postal de este país va tomando también considerable incremento y lo demuestran las cifras estadísticas que tenemos a la vista al escribir este artículo y que no reproducimos por lo extensas.

A partir de la primavera de 1926 se ha establecido un servicio especial de aeroplanos, que se destina exclusivamente a la conducción de periódicos. Estos aeroplanos arrojan sus paquetes sobre las ciudades que cruzan sin detener su vuelo, circunstancia que contribuye a la rapidez del servicio.

Lo mismo que en todos los ramos de la actividad industrial, Alemania, en el de la navegación aérea, ha promovido un fuerte movimiento de concentración, de empresas. Por eso han quedado éstas, que eran muy numerosas, reducidas a dos: la «Deutsche Aero Lloyd A. G.» y la «Junkers Luftverkehr A. G.», sucesora de una importante fábrica de motores para aeroplanos establecida en Dessau.

Del servicio aéreo entre Berlín y Moscú, se encargó, desde 1922 la Compañía Gorman-Rusa de Transportes Aéreos, y últimamente las dos empresas mencionadas se han fusionado, constituyendo la Hanse Aérea Alemana (Deutsche Luft Hansa) que, con resultado muy brillante, ha puesto sus 130 aparatos al servicio de los transportes aéreos dentro del país alemán y hasta más allá de sus fronteras.

Alemania, que no posee ni un solo aeroplano de guerra para oponerlos a las formidables escuadras de aviones de otras naciones europeas, sufrió en su aviación mercante, hasta principios de Mayo de 1926, un grave retroceso, con motivo de las restricciones impuestas por el tratado de Versalles. Mas al cabo de largas negociaciones en la Conferencia de Embajadores de París, terminadas en el último Mayo, Alemania logró por fin recobrar el derecho de construir aeroplanos mer-

CRÓNICA

ZULOAGA

Ha aquí un pintor español de carácter extraordinariamente complejo. Ignacio Zuloaga es por su técnica español, por su espíritu y visión, extranjero.

Nació en Eibar, estudió en el Museo del Prado, dio a conocer su arte desde París.

Trasladó a sus honores la fantástica leyenda de la «España negra»; vio una España íntima, convencional, la que fantaseó Tefilo Gauthier, y alumbró Alejandro Dumas; un país en el que solo vibran las notas sombrías de las fiestas bárbaras, y de la miseria, —toreros y mendigos—

Esta visión, excusable en un extranjero, es imperdonable en un español... sobre todo después de las notas de un Mauricio Barrés y de un Larreta.

Ignacio Zuloaga, después de haber triunfado en el extranjero, tenía la preocupación—casi la coquetaría—de permanecer casi desconocido en España.

Aquí solo se conocían sus cuadros por los grabados de los periódicos, o por las ilustraciones de las monografías.

Al fin, al cabo de los años, se ha dignado hacer en Madrid la primera exposición.

Ha traído 39 cuadros, entre retratos, paisajes y cuadros de composición.

Entre estos 39 lienzos hay obras de distintas épocas y maneras.

¿Qué impresión produce el conjunto?

En estos días, ha publicado un cronista de París un artículo en el que expresa la impresión que le ha causado una representación de la obra «Carmen», en la Opera Cómica.

Dice el articulista que en la interpretación francesa de dicha obra notó un exceso de organización en los elementos externos y una lamentable carencia de verdadero arte.

Todo era muy artificioso, muy reglamentado, muy ordenado, pero sin espíritu, sin emoción y sin verdadera belleza.

Algo de esto puede decirse de Zuloaga.

Desde luego deslumbró su técnica; Zuloaga es un pintor que conoce y domina todos los recursos y recursos del «oficio», lo que los pintores llaman «la técnica».

Además ha estudiado «la manera» de empastar de nuestros grandes pintores. Ha buscado el modo de resolver los acordes «en gris» del «Greco», las cálidas entonaciones de la escuela sibiliana, y tiene esa visión de conjunto, amplia, fuerte, vigorosa que constituye uno de los rasgos más característicos de la gran pintura española.

Bajo este aspecto Zuloaga es positivamente un maestro.

Ha sido la vieja paleta española la que ha brillado en él.

¿Y los otros valores? ¿Y el artista? Luis León.

CONFERENCIA AVIÁTICA

Bajo el patrocinio de la Excmo. Diputación provincial y de la Cámara Oficial Agrícola, se celebrarán en los días 19 y 20 del corriente, dos conferencias públicas, auxiliadas con proyecciones de cinematógrafo, a cargo del Excmo. señor don Salvador Castelló, Director de la Real Escuela Oficial Española de Avicultura de Arenys de Mar, las cuales tendrán lugar en el Circolo de la Amistad, a las cinco de la tarde de los expresados días.

CORNEADO POR UN CARNERO

En las inmediaciones de Fernán Núñez fué corneado por un carnero el anciano de 60 años Guillermo Palacios Fuentes, el cual sufrió una contusión en la región costal izquierda con hemoptisis, de pronóstico reservado.

Trasladado a Córdoba fué curado en la Casa de Socorro y conducido después al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: José Medina Pastor, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, y Casimiro Díaz Gómez, de herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.

LA ZAPATERIA SAPENA

Es, ha sido y será la que más surtido presenta y más barato vende, 25 años de marcha, jamás interrumpidos lo acreditan. Visítela cuando tenga necesidad de hacer sus compras en la seguridad de que nunca saldrá engañada.

Regalos por 30, 60, 90 pesetas de compra. SAPENA, Conde de Cárdenas 26.

CICLISTA LESIONADO

En la carretera de Pedroches cayó de la bicicleta que montaba Remigio Higuera Ruiz, de 27 años, el cual se produjo una herida contusa en la región malar derecha, erosiones en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol, 20°20; a la sombra, 16°80; mínima, 11°80. Barómetro, 740°90. Higrometro, 92. Pluviómetro hasta las siete de la mañana de hoy, 1°50.

A las dos de la tarde ha caído sobre la capital un aguacero con tanta enorme cantidad de agua que se hacía imposible transitar por las calles, muchas casas se han anegado.

El río ha experimentado una notable crecida, alcanzando sus aguas cuatro metros sobre su nivel.

INFRACTOR

La benemérita de Almodóvar sorprendió cazando en terrenos de «Los Salitrales» a José Carrasco Martínez, cuyo individuo quedó detenido, ocupándose una escopeta por carecer de licencia para su uso.

LAS EXPEDICIONES AL DESIERTO DE GOBI

El Asia Central y especialmente las regiones E y SE del Turquestán, si bien siendo la tierra incógnita de la paleontología y de la geografía. Por ello el American Museum de Nueva York ha puesto singular empeño en su exploración y las expediciones realizadas por Mr. Andrews en las tres temporadas de 1922, 1923 y 1925 han sido fructíferas para la ciencia.

En el número 652 de la revista «Ibérica» vienen reseñadas con todo género de detalle e ilustraciones estas famosas expediciones al desierto de Gobi, llenas de grandísimo interés, aún para el lector profano.

El hecho más saliente de ellas, además del hallazgo de tan numerosos y valiosísimos fósiles de grandes mamíferos es el de que no se ha podido descubrir el menor indicio humano que revele mayor antigüedad del hombre que la correspondiente al paleolítico inferior.

GRATIFICACIÓN

El Excmo. Sr. Director general, por acuerdo del martes 16, se ha servido disponer se acredite en nómina especial a todos el personal de Vigilancia en propiedad, en telégrafos, una gratificación reglamentaria de ocho días de la mitad de sueldo para cada uno de los meses de Julio, Agosto, Septiembre, Octubre y Noviembre, con cargo al capítulo 33, art. 1.º, concepto 4.º por las revistas y salidas extraordinarias que ha venido realizando dicho personal con motivo de la falta de 402 Celadores pendientes de ingreso.

MORDIDO POR UN PERRO

En la Plaza de San Miguel fué acometido por un perro el niño de 5 años Casimiro Díaz Gómez. El pequeño sufrió una herida en la pierna izquierda de pronóstico reservado.

Teatro Duque de Rivas

Funciones para el 19 de Noviembre de 1926.

A las 9 y 3/4 de la noche.—Inauguración de la temporada Cinematográfica. Estreno del 1.º y 2.º episodio de la monumental serie EL RAYO ESCARLATA. Estreno de la super producción en 6 partes por Nazimova y el malogrado Rodolfo Valentino, LA DAMA DE LAS CAMELIAS.

BUTACA, 150 PESETAS — GRADAS, 025

A las 6:30 de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del 3.º episodio y reprensión de la gran serie EL RAYO ESCARLATA, completando el programa una graciosa película en dos partes.

BUTACA, 050 — GRADAS, 015

YA LLEGÓ A "EL METRO"

El nuevo surtido de PELLIZAS Y GABANES que por sus modelos y precios están obteniendo un gran éxito como lo prueba la cantidad que se lleva a vender en pocos días.

Los clientes de «EL METRO» se apresuran a adquirir estas prendas que por su buena calidad son una barrera contra el frío y que por sus precios baratos representan una economía para el comprador.

Pellizas desde 15 pesetas y Gabanes desde 25 pesetas.

La pañería de esta casa se recomienda ella misma por sus precios bajos y clases buenas.

Extenso surtido en Paraguas, Impermeables y Gabardinas

PRECIOS FIJOS — PAGOS SOBRE MERCANCÍAS

CENTRAL: SUCURSALES: Marmol de Bañuelos, San Agustín, núm. 30 y número 2 Deanes, 29 y 31

HIJOS DE RAFAEL G. RIPOLL (S. en C.)

Fabricantes de Joyería y Platería Artísticas

Casa fundada en 1868

OFICINAS, ESTABLECIMIENTO Y TALLER, CONCEPCION, 39

SUCURSAL, JOYERÍA MODERNA, GONDOMAN, CORDOBA

Gran stock en toda clase de joyas de alta novedad, platería artística, objetos de fantasía para regalos, relojes de la mayor novedad de la acreditada marca MOYADO.

Se reforman y construyen toda clase de alhajas y en especialidad orfebrería religiosa.

NOTICIAS

NEUESTRA INFORMACIÓN

Hemos recibido numerosas felicitaciones por la amplia información que publicamos anoche, sobre el asunto de los artilleros.

Nuestros felicitantes han estimado en lo que es, el alarde que hicimos anoche y que hemos hecho en múltiples ocasiones para demostrar que el servicio telegráfico de EL DEFENSOR está a la cabeza de los de provincias.

Ningún periódico de la noche de Andalucía publicó anoche los decretos sobre los artilleros, nada más que EL DEFENSOR DE CÓRDOBA. La prensa de anoche de Madrid, llegada esta mañana a nuestra redacción, tampoco lo tras. Es, pues, un éxito de la Agencia Mencheta, a la que transmitimos esas felicitaciones y es una satisfacción para nosotros, que no regateamos esfuerzos ni sacrificios para que acabe la leyenda de que los periódicos católicos no suelen tener la mejor información, siendo precisamente lo contrario.

No hemos de terminar sin dar las gracias más efusivas a quienes de palabra o por escrito nos han felicitado anoche y hoy por dicha información.

LOS PERCANCES DEL FUTBOL

Frente a la fundición La Córdoba hallábase ayer jugando al futbol con otros jóvenes Emilio Santiago Barroso, el cual tuvo la desgracia de caer al suelo, fracturándose el codo y radio izquierdo por su tercio medio.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro, donde calificaron las lesiones de pronóstico grave, y después pasó a su domicilio.

MINUCIAS

Por desobediencia a los guardias de Seguridad, ha sido detenido en la Estación Central Francisco Rodríguez Villarta; por infringir las disposiciones gubernativas, ha sido denunciado Francisco Verger Morojos, dueño de una freiduría de la calle D. Rodrigo; Juan Quesada Gordo denunciado en la Comisaría que se le ha extraviado un décimo del número 20.208, correspondiente al próximo sorteo.

EL TELÉFONO EN ESCA

A última hora de la tarde recibimos el siguiente despacho:

Acaba de inaugurarse Centro Urbano de Ectja con extraordinaria animación y con tal motivo lea recuerdo y salud con sumo gusto, reiterándole mi consideración personal.— González, Administrador de la primera zona.

Agradecemos el cortés y amable saludo del estimado amigo don Rafael González Luque.

MORDIDO POR UN PERRO

En la Plaza de San Miguel fué acometido por un perro el niño de 5 años Casimiro Díaz Gómez. El pequeño sufrió una herida en la pierna izquierda de pronóstico reservado.

VINOS

BENAVIDES BURGOS

Vinos La Riva Jerez

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

POLÍTICA

«La Gaceta»

La de hoy publica los decretos reactivos a reorganización del Arma de Artillería, Dirección técnica de Industrias militares y reintegro de los oficiales de la escala activa de Artillería que anoche transmitimos en servicio urgente y EL DEFENSOR publicado.

Dando validez administrativa a las autorizaciones para cobrar los haberes pasivos sin necesidad de otorgar poderes.

Normas que han de regir en el concurso para el establecimiento del régimen del paro forzoso entre sociedades de seguros que se dediquen a dicha especialidad y que lo soliciten antes del día 30 de Noviembre actual.

Abriendo información pública sobre las tarifas de la Compañía Transatlántica española.

Otorgando el premio de dos mil pesetas de la Real Academia Española a don José Cascales, y el de 1,500 a don Rafael Roldán.

Ferrocarril

Hay en Madrid dos comisiones que gestionan unos ferrocarriles en Asturias, con la particularidad de que ambas están en oposición en lo que solicitan.

Dice «El Debate»

Este periódico reproduce los decretos sobre los artilleros y califica el de reintegro de elemento y justo, inspirado en el bien. No hay nada molesto en la sumisión a la autoridad legítima—dice—ni implica deshonor a la sumisión.

Social democrata

San Sebastián.—El grupo católico social democrata, que hace tiempo no daba señales de vida, ha dado pruebas de ella en esta capital, donde el señor Ossorio Gallardo ha dado una conferencia sobre el tema «Programa del grupo social democrata cristiano».

Dijo que a los problemas sociales hay que darles solución humana, y abogó por los sindicatos libres en los que laboren no solo hombres sino mujeres.

Postigó duramente a los que sostienen otros criterios.

De Sevilla a Buenos Aires

El Consejo de Estado ha aprobado, después de larga discusión, el proyecto concediendo un servicio regular por dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires.

Las características de este proyecto son interesantes.

Se crea el aeropuerto de Sevilla y

el coste del mismo será de más de 32 millones de pesetas.

Se tendrá para hacer el servicio tres dirigibles, que costarán unos 20 millones de pesetas.

El Estado español no adelantará ni un céntimo hasta que la línea se halle funcionando con regularidad.

Callejo

A las seis y media y de esta tarde y bajo la presidencia del ministro de Instrucción se reunirá la Asociación Francisco de Vitoria.

Donativo

El Duque de Alba se ha suscrito con 250 pesetas en la suscripción nacional a favor de los camaleones de Cuba.

Estella

Despachó con el Rey el marqués de Estella, a la salida se encontró con la comisión de aguas de Valencia que viene a pedir al Rey se interese por su solicitud en contra de la petición del ayuntamiento de Valencia para que se le otorgue cierta cantidad de agua del Torgue. Les acompaña el señor Dómene.

Les dijo que ya hablaría con S. M. del asunto y añadió después: Buen tiempo hace ahora para la Agricultura.

En Palacio

Han cumplimentado al Rey el Obispo de Tonkin (Indochina) Fr. Pedro Muñozgorri, los condes de la Maza, el Duque de Veragua, el señor Monteaugud, y una representación de la sociedad La Alianza, una sociedad de protección ibero-médica, el Duque de Alba, el marqués de Urquijo, y el Director del Instituto Geográfico Estadístico, general Eloya con los ingenieros señores Mesguer, Ortiz, Cisneros y Vellicillo, que hicieron entrega al monarca de un nuevo mapa general de España, confeccionado con nueve joyas.

En breve se pondrán a la venta los planos.

Hacienda

Calvo Sotelo ha estado reunido con la comisión de las diputaciones vascas desde las 11 a las dos y media.

A esa hora el ministro de Hacienda marchó al Palacio de Buenavista a despachar con el Presidente.

Tetuán

El ministro de la Guerra ha vuelto hoy a ser visitado por la comisión de vecinos de la carretera de Extremadura.

Le cumplimentaron los generales Navarro, Marzo y Zubia y el coronel Kindelán.

Aunós

El ministro del Trabajo ha sido visitado por don Basilio Paraleo, en representación de la Junta Superior de las Cámaras de Comercio.

Guadalhorce

El ministro de Fomento ha sido visitado por una comisión de mineros presidida por Llaneza, que le dio cuenta de acuerdos relacionados con las minas de Asturias.

El alcalde de Gijón habló de la necesidad de un ferrocarril de Asturias a Galicia.

En el Supremo

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa instruida contra el soldado Basilio Vega, que el 21 de Octubre de 1925 arrolló con un camión de aviación a un coche particular, causando lesiones graves a Faustino Rodríguez.

En fiscal pidió se condenase al soldado a tres meses de arresto y tres mil pesetas de indemnización. El defensor solicitó la absolución.

Juzgados

Las autoridades de los partidos judiciales de Huete y Olivenza, han comunicado al ministerio de Instrucción que los Ayuntamientos respectivos subvienen a las necesidades de esos juzgados que recientemente fueron suprimidos.

De Guinea

En la Dirección de Colonias han facilitado una nota oficiosa que dice: El Gobernador del Golfo de Guinea siguiendo nuevas orientaciones acordó crear un nuevo puesto de guardias en la frontera Este de Guinea.

Al efecto salió una comisión mandada por el capitán don Tomás Buiza que recorrió 362 kilómetros.

En algunos sitios tuvo que abrirse paso por los bosques a falta de caminos.

Ha comprobado que hay tranquilidad en toda la zona recorrida y la buena acogida que los elementos indígenas les han dispensado dando todo género de facilidades a los europeos.

Algodón

Para cumplimentar acuerdos del Consejo de Economía Nacional para reorganizar la Comisaría algodonera han salido como delegados el secretario don Manuel García Barzagnallana y el vocal don Ramón González, que se dirigen a Murcia, donde se halla el Comité Central.

Después visitarán el subcomité de cultivo en Sevilla.

La comisión organizará luego otros actos.

El tribunal de aguas

A propósito de la visita del Tribunal de Aguas de Valencia al Rey para pedirle la derogación del suministro de agua a Valencia con perjuicio de los huertanos, se recuerda que dicho tribunal se fundó hace seis siglos y no ha salido en corporación hasta ahora.

El Rey prometió interesarse por sus pretensiones que consideró justas.

Les habló de la naranja y les dijo que cuidaran mucho la calidad del fruto los embarques y evitar la circulación de especies que perjudican como aquella de que la naranja valenciana padecía la epidemia de la mosca, lo cual le cerró el mercado de Norteamérica.

El gobernador de Valencia presentó al Rey el Presidente del Tribunal de Aguas don Juan Bautista Pastor, que tiene ochenta y dos años y hace cuarenta y seis que desempeña el cargo de síndico.

El Rey le estrechó la mano con afecto.

Colonia agrícola

La Junta Central de Acción Social Agraria ha examinado los antecedentes que se refieren a la colonización de los terrenos de Sterrezuela Alta y baja, en el término de Adamuz, y acordó informar a la Dirección general de Acción Social Agraria, en el sentido de que conviene desistir del establecimiento de la proyectada colonia, por no reunir aquellos terrenos las condiciones debidas.

Cubana

La colonia cubana ha visitado hoy al marqués de Estella con un album dedicado al embajador de Cuba en España señor García Koly, homenaje de dichos cubanos a la brillante labor que dicho embajador realiza.

Desean que el marqués de Estella encabece el album con su firma.

Millán Astray ha visitado al embajador de Cuba para darle el pésame por la reciente catástrofe de la Habana.

El Conde del Pedrosillo ha visitado también a dicho embajador ofrecien-

LA CASA NICOLAS GUIRAO

SE TRASLADA A LA CALLE DE GONDOMAR Y

Realiza todas las existencias con 25 por 100 de descuento

Abrigos confeccionados para señoras y caballeros con 40 por 100 de rebaja

VENTAS A INMEDIATO CONTADO

dos para organizar una carrera de automóviles de juguete cuyos ingresos fuesen para los damnificados.

Estella

El Presidente despachó con los ministros de Gobernación, de Justicia y de Instrucción.

Le visitaron el general Cano, alcalde de Málaga, y Kindelán, que fué a despedirse por marchar al extranjero.

Callejo

El Sr. Callejo ha sido visitado por una comisión del Ferrol, que fué a hablar sobre la creación del Instituto de segunda enseñanza.

El alcalde de Madrid y don Rufino Blanco, una comisión del colegio de Doctores que le invitó a una conferencia de la condesa de Fiume, el obispo de Madrid y el arzobispo de Valladolid.

Marina

El general Carranza ha sido visitado por una comisión del Ferrol que le habló de la construcción del muelle de Rivera y desaparición de unos botes.

Marruecos

Parte Oficial

Fuerzas de la intervención de Beni-Jaled, con la idea de dicha cábil, han recorrido los límites de ésta con las cábilas de K-tama y Beni Zerral, llegando hasta los límites de Beni-Améd Zurrat, comprobando la tranquilidad que actualmente reina en ellas.

Fuerzas de «mezajnies» de Tanak-b han raziado 800 cabezas de ganado en el aduar rebelde de Agram, de la cábil de Ajmas.

En el resto de la zona, sin novedad.

A Guinea

Melilla.—Con rumbo a Las Palmas zarpó el pallebot de motor «Cabo Falcón» que ha de auxiliar a los aviadores en el vuelo a Guinea.

El «Falcón» va mandado por el capitán de corbeta señor García de Quezada.

Conduce abundante material de repuesto y gasolina y algunas clases y soldados de Ingenieros, mecánicos de Aviación. Se propone llegar al punto de destino en los primeros días de Diciembre.

Bandera

Se asegura que el acto de la entrega de la bandera que el pueblo zamorano regala al Grupo de Regulares Indígenas de Alhucemas tendrá lugar en Cartagena.

Con dicho objeto y previa invitación de las autoridades se trasladarán a esta última población, una comisión de Zamora y las fuerzas de Regulares que han de recibir la preclada enseña.

De aviación

Próximamente será elevada por la escuadrilla Pótes, que manda el capitán don Juan Abcal, la escuadrilla Roll, que desde hace algún tiempo presta sus servicios en el territorio de Larache y regresará al aerodromo de Tautma.

El Cortito

Tetuán.—Se sabe que el Cortito había iniciado negociaciones para someterse.

Ya solo queda al frente de los hudos Mu'ey Ahmed el B. kal.

gará por tierra a Tetuán, desde Rabat, el próximo día 28.

Lo acompañarán el general Monjo, jefe de su Gabinete militar; el señor Duclot, director general del Negociado Indígena; el señor Lavandos, jefe del Gabinete Diplomático; el señor Durroca, secretario particular y un suboficial.

Las tropas cubrirán la carrera y desfilarán por la plaza de España.

Habrà banquete de gala, una fiesta en la Residencia y un té que le ofrecerá el municipio tetuani.

Tropas

Melilla.—Para guarnecer temporalmente las posiciones del Gurugú, marcharon fuerzas pertenecientes a Regulares de Melilla y Alhucemas, Tercio y batallón de cazadores de Africa, 14.

Enfermos

Melilla.—En ambulancias automóviles han sido evacuados a la enfermería de convalecientes del Zulo, 222 soldados que se hallaban hospitalizados en la plaza.

Barcelona

Doblemente criminales

Ante el Juzgado de la Barceloneta han comparecido Juan Luz Campredón e Isidro Agüeda, los cuales tratan de descartar un tren para desvalijar el convoy.

Agüeda había ingresado varias veces en la cárcel por robo.

Ambos individuos están convictos y confesos e ingresarán mañana en la cárcel.

Denuncias

Se han presentado nuevas denuncias contra el Director del Banco Cooperativo de Barcelona.

Por las irregularidades descubiertas en la comisión mixta de reclutamiento, ha sido también procesado, don José Jordá Elias dueño de un bar y alcalde de Barrio.

Se le piden 50,000 pesetas de fianza. También ha sido procesado Salvador Escobet, exalcalde de Cristella.

¡Cuidad de los niños!

Esta mañana, en un piso quinto de la calle Sivadell, se han encontrado con síntomas de asfixia Francisco é Isabel Albarracín, niños pequeños, de 6 años el mayor, que estaban intoxicados por emanaciones de gas.

Los padres han declarado que oyeron quejarse a los niños al principio, pero que no le dieron importancia.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que el Cuerpo de Alabarderos nombre dos escuadras del mismo para la publicación de la Bula de la Santa Cruzada el domingo 28 ante el Palacio Real.

Concurso para la provisión de una plaza de teniente para el escuadrón de Instrucción.

La Santa Faz

Alicante.—Se ha traído la Santa Faz desde el monasterio de la Colegiata.

La procesión revistió gran solemnidad, asistiendo inmenso gentío.

En la Colegiata se cantó un solemne Te Deum.

Los temporales

Almería.—Se reciben noticias de los daños que está causando el temporal en esta provincia.

Coruña.—El temporal está causando daños. Se han registrado algunos hundimientos y como consecuencia de ellos hay varios heridos.

Extranjero

Los oliveros

Roma.—Se ha inaugurado el Congreso de Olivicultores.

Asisten representantes de 14 países.

En nombre del Gobierno habló el presidente del Instituto Agrícola de Italia.

En representación de los países extranjeros habló el Director general de Agricultura de España señor Vellando.

LUQUE

El lunes por la mañana temprano no hubo acto alguno por que los padres venían muy fatigados y era razón que descansaran, pero a las diez y media ya estaban en la Iglesia para la catequesis de los niños, como se repite a las tres y media de la tarde y que solamente para ellos dedicarán tres días, que a los pequeños les abran a poco por que están encantados y no piensan en otra cosa que en la hora de su Misión, y después, haciendo caso de los Padres se retiraron a sus casas tan entusiasmados que se convierten en propagandistas, logrando con sus entusiasmados que las personas mayores acudan en mayor número a los cultos.

Y ahora que trato de los niños no quiero pasar por alto un elogio y alabanza para los buenos maestros y maestras de este pueblo, que desde que tuvieron noticia de la Santa Misión han trabajado sin descanso y sin momento del cumplimiento de su deber al éxito de la misma.

En la noche del lunes ya hubo más concurrencia y el pueblo obedeciente a las instrucciones del Padre Director ocupó los lugares designados y les anunció que, ya desahogados (no sé como descansan los Padres); al día siguiente llamarían las campanas a Misión a las cuatro y media y en efecto, no obstante que la noche ha sido pélima, ha llovido torrencialmente y nos quejamos sin luz, han sido muchas las personas que han acudido a la Santa Misa y oír la voz del Misiónero.

Para esta noche nos preparan los Padres una sorpresa, que no sabemos en lo que consistirá, pero que creemos que dada su pericia, será para adentrar más en su corazón a este pueblo que ya lo tienen ganado. Los padres están muy contentos de la conducta observada por este vecindario.

Hablando de la gestión de los misioneros con verdad he de decir que son unos grandes apóstoles, lo mismo en su vida pública que en la privada y que dadas sus verdaderas condiciones de hombres de Dios, se ha de esperar que la gracia del Señor fructifique entre nosotros.—ISIDRO PORRAS.

F. Guiso DENTISTA

En este número

Para esta noche nos preparan los Padres una sorpresa, que no sabemos en lo que consistirá, pero que creemos que dada su pericia, será para adentrar más en su corazón a este pueblo que ya lo tienen ganado. Los padres están muy contentos de la conducta observada por este vecindario.

Hablando de la gestión de los misioneros con verdad he de decir que son unos grandes apóstoles, lo mismo en su vida pública que en la privada y que dadas sus verdaderas condiciones de hombres de Dios, se ha de esperar que la gracia del Señor fructifique entre nosotros.—ISIDRO PORRAS.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que el Cuerpo de Alabarderos nombre dos escuadras del mismo para la publicación de la Bula de la Santa Cruzada el domingo 28 ante el Palacio Real.

Concurso para la provisión de una plaza de teniente para el escuadrón de Instrucción.

La Santa Faz

Alicante.—Se ha traído la Santa Faz desde el monasterio de la Colegiata.

La procesión revistió gran solemnidad, asistiendo inmenso gentío.

En la Colegiata se cantó un solemne Te Deum.

Los temporales

Almería.—Se reciben noticias de los daños que está causando el temporal en esta provincia.

Coruña.—El temporal está causando daños. Se han registrado algunos hundimientos y como consecuencia de ellos hay varios heridos.



CASANA - DENTISTA

Ministerio de Cultura 2007

Marqués del Boil, 2
CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.—Apartado, 81.—Teléfono, núm. 325

Subscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRAL
—
TARIFA DE ANUN-
CIOS Y ESQUELAS
MORTUORIAS
en sus distintas sec-
ciones y planes

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gacilla y anuncio entre gacillas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En Avisos útiles, a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por línea: Para la 1.ª plana, 1 peseta; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y cualquier otro tipo de planes, precios convencionales.—Reclamaciones del 30 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIAS

Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas línea; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 10.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que excedan de 15 líneas, 1 peseta insertión. Plana extra, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 600 500, y 1/4 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas, 1/4 peseta por línea y 1/2 pesetas, exceptuando las de una plana o media, cuyos precios se fijarán por separado.

Boletín Religioso

de Mañana de mañana.—Santa Isabel, ran. de Fabiles Ciruján.—Mañana en San Pedro, por D.ª María Jesús Barcia.
Teques de Alba. A las 6'00.
Teques de oración. A las 6'45.
Teques de latín. A las 8.
El lavan.—Todos los días manifiesto.

CATEDRAL

Comienza el coro todos los días de esta mañana por la mañana, a las 9'00 y por la tarde a las 8'00.

Sermones que se han de predicar durante este mes:
El día 21, fiesta de San Adelmo y Santa Victoria; el señor Magistral.

El día 26, la Invencción de las Reliquias de los Santos Mártires el Sr. Magistral.

El día 28, Primer domingo de Adviento, predicará de la Bala de la Santa Cruzada, un B. P. del Inmaculado Corazón de María.

El día 30, fiesta de San Juan Evangelista y del Carmen Calzado (Puerta Nueva).

El día 31, fiesta de San Simón y Santa Iudá; el día 15 al 28, a las ocho, misa en el altar de las ánimas.

A las seis de la tarde, los ejercicios serán normados por un Padre Dominicano y responso.

San Agustín.—Solemnidad novena a las benditas ánimas, del día 15 al 28. A las ocho, misa en el altar de las ánimas.

A las seis de la tarde, los ejercicios serán normados por un Padre Dominicano y responso.

San Pedro Alcántara.—Del 15 al 28, novena a las benditas ánimas. A las seis de la tarde, con cánticos y responso.

San Juan.—La Asociación del Viaje a Granada Perpetuo, celebrará el novenario de contumacia desde el día 20 al 28; una oración de hora después del toque de oración, con rosario y letanía cantada, canto de lazo, oración y responso solemne.

El fruto satisfactorio de estos cultos se aplicará: el primer día por los difuntos de D.ª Angela L. Alvarez.



PREVENID LAS ENFERMEDADES DE VUESTROS HIJOS

Un chico joven, aún sano, es siempre un ser frágil porque su crecimiento es causa de debilidad. Para combatir esta debilidad y sobre todo para prevenir las enfermedades que pueden ser su consecuencia, las

Sales Nutritivas EUDIDON

dan los mejores resultados.

Estas Sales Nutritivas de origen vegetal y no químico son perfectamente asimilables y contienen todos los elementos necesarios a la nutrición del organismo.

Desde los primeros días se experimentará mayor apetito y el peso aumentará. Las fuerzas físicas se restablecen pronto.

De venta en Farmacias y Droguerías

El gasto diario es de 10 céntimos.

El beneficio es de gran valor.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	20 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	16 80
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre.	11 60
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	14 20
Oscilación.	5 20
Agua de lluvia en milímetros.	1 60
Agua evaporada en milímetros.	1 60
Observaciones a las 7 de la mañana	
Altura barométrica en mm.	740 98
Temperatura a la sombra.	14 00
Temperatura de termómetro húmedo.	18 40
Temperatura del vapor.	11 10
Humedad relativa.	93 60
Estado del cielo.	L'uvia
Dirección del viento.	O.
Fuerza.	Fofo
Rescrido en 24 horas.	121 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal, Marruecos

Seguros sobre Vida—Seguros contra incendios
Seguros contra Accidentes
Seguros de Valores—Seguros Marítimos

Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 13

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones de Dr. Valley

Usadlas por higiene y para evitar cataratas

LA AGENCIA NAVAS

Preciados, 9. Apartado 1218
MADRID

Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a PUBLICIDAD Y PROPAGANDA DE TODOS LOS ESTILOS

Revista Mariana

Publicación mensual con contenido católico dedicado a fomentar la devoción a la Sra. Virgen. Tiene noticias doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas y teológicas.

Se publica en la primera decena de cada mes.

Los que deseen anunciarse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de M. Domínguez en Córdoba, donde se edita esta Revista.

ELIMIN ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

PREPARADOS MANDRI

Por el Doctor F. MANDRI
MEDICO Y QUIMICO FARMACOLÓGICO

CEREBRINO MANDRI

Verdadero específico del dolor nervioso e hemicéfalo, desapareciendo por rebeldía.

CURA EL DOLOR

de cabeza, neuralgias, migrañas, etc., etc., etc., y las molestias periódicas propias de la mujer.

PREVENTIVO Y CURATIVO DE LA GRAPE
NUNCA PERJUDICA

TÓNICO MANDRI

PARA CONVALESCENCIA DEBILITADA Y ANEMIAS

Recomendado para los dolores del estómago. Ofici en todas las especies del año

Venta en Córdoba: Establecimiento Dálmata Oliveres y Unión Farmacéutica Cordobesa

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

LÍNEA A CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 18, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 14 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACÍFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12 de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Ordaz, Curacao, Subanilla, Colombia, y por el Canal Panamá para Guayaquil, Quito, Mollambo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Este servicio sale al día saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Oporto, Gijón, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 5, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA A NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27, de Cádiz el 28, para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO PÓ

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

AVISOS IMPORTANTES

Buques alquilados y en pasaje de ida y vuelta.—Precios convencionales por pasajeros y equipajes.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para radiotelegrafía, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores son rápidos y cómodos. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de viajeros, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico Mar del Norte.—Santander, Montevideo y Guayaquil.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India: Bombay, Java y Singapur.—Australia y Nueva Zelanda.—De Ho, Oahu, Fort Arden y Westport.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Puerto Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y custodia de los mercancías que le sean entregadas a dicho efecto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como siempre, se hará por el propietario.

LA PRENSA

AGENCIA de ANUNCIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Planos tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Refect Barrios
Cervantes, 18.—Teléfono 128.—Madrid

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL
Filosofía - Literatura - Ciencias
Bibliografía

Subscripción:
18 pesetas al año.
Apartado, 8.011
Madrid

Para suscripciones a la redacción del *Davanzano*, Ambrosio de Morales 2, C.º 1.º.

Fernando Gujo

El dentista